

EL DIARIO DE MURCIA

PERIÓDICO PARA TODOS.

ADMINISTRACION: SAN NICOLÁS 6.

PRECIO DE SUSCRICION: 4 RS. AL MES.

ANUNCIO IMPORTANTE.

Ausentándose para el extranjero el Médico-Cirujano Dr. Adolfo Nuñez, vende todo el moviliario y efectos de su casa.

2, HOSPITALILLO, 2.

DON JOSÉ MARTINEZ MONROY.

Ayer hizo diez y ocho años que falleció en Cartagena el poeta con cuyo nombre encabezamos estas líneas, el cantor inspirado, de mas alto vuelo, que en este siglo ha producido esta provincia.

Le tenemos por gloria nuestra y como tal le ensalzamos. En Murcia, en este Instituto provincial, hizo sus primeros estudios, aquí escribió sus primeras inspiraciones, aquí tuvo amigos que le amaron, y aquí, por tanto, debe honrarse su memoria, como le honra su ciudad natal.

Tenemos á la vista su libro de «Poesías», monumento levantado á su nombre y en el cual tienen gran parte nuestros paisanos D. Mariano Vergara y Soriano Fuertes; y del dicho libro hemos de copiar hoy, por lo menos algunas frases del magnífico prólogo que D. Emilio Castelar, le escribiera.

Quando el eminente escritor se propone escribir algunos datos biográficos de la vida del malogrado poeta, dice:

«Una vida! No la hay, no, en el desdichado poeta; es un sueño, es la vida de la gota de rocío que la mañana llora y el sol seca; la vida de la flor que dura un día; la vida de la golondrina que os anuncia la primavera, y anida un instante en vuestro techo, y se vuelve cantando con sus hijuelos á otras regiones, porque no puede ver la muerte de la naturaleza bajo el surtidor del aterido invierno. Soñó, amó, cantó, murió. Aquí la vida del joven que lloramos. Fué como una de esas ilusiones de la juventud, como una de esas esperanzas de amor infinito, de ventura inefable, de gloria sin mancha, que nos prometen los primeros días de nuestras pasiones, cuando se abre el alma inocente á una nueva vida; y que se pierden y se desvanecen al tocarlas, como se tronchan entre los dedos las alas de las mariposas que han encantado en el campo nuestros ojos. Y esa vida tan breve, tan fugaz, ha dejado inmenso vacío en el mundo. Yo acabo de ver la ciudad natal del poeta; el sereno cielo que recogió su primera y su última mirada; los altos montes, titánicos como su genio, alzados á manera de una armadura de la tierra contra las furias del mar; las celestes olas en cuyos misteriosos ecos aprendió las cadencias de sus cánticos; y no he encontrado allí corazón alguno que no guardara dolor por su muerte; ni memoria que no tuviera recuerdo de su vida. Sus amigos me contaban, en cada paso que dábamos por aquellas playas, sus inspiraciones, sus poesías, que brotaban tan espontáneamente en su imaginación, como las flores en el campo. Sus maestros me recordaban las señales que de su genio

privilegiado diera desde los primeros años. Los desgraciados que habia socorrido en los días de las grandes calamidades á infortunios, me hablaban de su corazón.

«Por qué habrá sido tan breve su vida?» se pregunta el orador ilustre; y el mismo se contesta diciendo: «¡Ah! Olvidamos, cuando la muerte nos apena, que la muerte es tan sólo una apariencia. La voz de Dios nos dice que el hombre es inmortal, y que en el sepulcro no ha dejado mas que los despojos de su vida terrena, como el guerrero que se desciñe su armadura despues de un combate. La personalidad humana, que se levanta en la cima de la creación, como el punto luminoso donde se confunden la naturaleza y el espíritu, subsiste despues de la muerte. La idea, la inspiración, todo lo que es infinito, es inmortal. No ha dado Dios á nuestro espíritu esta sed inextinguible de lo eterno, para burlarla siempre. No nos ha dado esta idea de la inmortalidad, para que no tenga realidad alguna. Si el espíritu, la gran unidad de nuestra vida, no fuera perenne, el universo sería una obra sin ningún sentido, la obra de un genio delirante, que habria llenado los espacios de sombras. En la misma naturaleza, la sustancia subsiste, la forma varía, y el espíritu ¿había de morir? No, no. Los planetas no son sarcófagos que arrastran montones infinitos de muertos en su carrera; son globos luminosos, desde los cuales abren sus alas etéreas los espíritus, para volar á otras regiones más limpias y serenas. El poeta no muere, como no muere su creación. El poeta no se extingue, como no se extingue su cántico. Es una blasfemia el preguntar á Dios por qué se ha apagado tan pronto la vida del niño, la vida del joven, cuando esa vida ha tomado más intensidad, más luz, subiendo como una llama vivísima á los cielos, y dejando sólo en tinieblas el empedernido materialismo de los que creen que toda vida termina en el sepulcro.

«Sin duda alguna los hombres llegan á imaginarse, en su desvarío, que la mayor dicha es vivir. Por vivir nos afanamos en trabajos continuos; por vivir consumimos nuestras fuerzas y gastamos nuestra inteligencia. Tras la vida andamos desalados, porque creemos que en el fondo de la vida se encuentra la felicidad. Y ese joven que ha roto las cuerdas de su lira, que ha plegado las alas de su imaginación, que ha dado un adiós eterno á sus amores, á sus amistades, á la fugaz vida terrena, ¿con cuántas ilusiones habrá muerto, que acaso no tuviera, á haber pasado más tiempo en este bajo mundo? Morir creyendo en la amistad, en el amor, en la gloria, en un porvenir de dichas y de triunfos; morir creyendo que los aplausos del mundo valen algo; morir imaginando que los laureles florecen eternamente, sin dejar ni una gota de ponzoña en las sienes; morir en esos instantes en que la vírgen del primer amor sonríe en los cielos, y nos promete eterna dicha, y nos jura fidelidad eterna, y llena de encantos con su aliento impregnado de aromas todo nuestro sér; morir sobre esta almohada de flores, donde no ha crecido ni una espina, cuando tantos sueños revolotean alegres en torno de la frente

que guarda un poema de amores y de esperanzas: morir de esta suerte es vivir, es cuando menos no haber gustado más que la dulce miel de la vida. Cuente, cuente cada uno los días amargos, las horas de insomnio, los desencantos, los desengaños, las espinas que se le han clavado en su camino, los pedazos del corazón que ha ido dejando por todas partes, la hiel que ha bebido á grandes tragos; y diga luego en presencia de uno de esos sepuleros de los juvenes, de los niños, sobre los cuales sólo se nos ocurre deshojar algunas flores, diga ¡con cuánta razón creían los antiguos que los malogrados eran los elegidos de los dioses! ¡con cuánta verdad ve levantarse la religión una vida de eterna bienandanza, del seno del pequeño ataúd que guarda á un niño!»

✓ De un artículo, titulado «Brigada municipal de zapadores bomberos de Murcia» que publica «El Graduador» de Alicante, escrito por el joven D. Benedicto Molla tomamos los siguientes párrafos:

«La institución que nos ocupa, no registra en sus annales muchos años de antigüedad; un hecho reciente, cuyo recuerdo se conserva vivo entre los habitantes de aquella Ciudad, fué causa de su origen. El horroroso incendio que sufrió su magnífica Catedral el día 2 de Febrero de 1854, hizo temer que desapareciera por completo aquel grandioso monumento, una de las joyas arquitectónicas más estimadas de España, y para prevenir en la medida de lo posible la repetición de estos desgraciados accidentes en la población, tuvo don Manuel Stárico la feliz, cuanto patriótica idea, de fundar una asociación ó cuerpo de bomberos para combatir el voraz elemento caso de nuevos incendios. El pensamiento del Sr. Stárico, apoyado por D. Francisco Martínez Meseguer y otros patricios, mereció la aprobación de la corporación municipal, bajo los auspicios favorables de su teniente alcalde D. José Monassot.

Veamos, ahora, cual es su actual organización. El cargo de oficial es honorífico y gratuito, sin opción á otra recompensa más que al aprecio y consideración de sus conciudadanos; por ello estos cargos, que sólo se conceden al mérito, son en extremo solicitados. Su director, que lo es en propiedad el Excmo. Sr. D. José Melgarejo Escario, hijo del Sr. Conde del Valle, es su primer jefe, y á sus órdenes, sólo en actos del servicio, se hallan subordinados un comandante, dos ayudantes asimilados á la categoría de capitanes, dos médicos y un capellán; la clase de individuos ó plazas se compone de treinta y seis zapadores y veinte y ocho bomberos, dotados de sus correspondientes sargentos y caballos ó sea jefes de bomba.

Es circunstancia indispensable para ingresar como individuo en la brigada, ejercer un oficio mecánico aplicable, caso de siniestro, á la extinción del fuego, como ser albañil, carpintero, herrero, y otros semejantes. Per esta acertada disposición se hallan excluidos de ella, muchas de los que ambicionando solo laureo personal, harían cuestion de infundada vanidad, el título honoroso de pertenecer á la brigada.

El material de la brigada se halla reunido en su parque, instalado en la planta baja de las Casas Consistoriales. Pocos viajeros que llegan á aquella ciudad le dejan de visitar, pues es oficina de las más notables de la población. La diligencia más esquivita ha reunido en aquel local cuanto puede ser de utilidad en combatir con éxito los incendios y atenuar en lo posible sus efectos: los uniformes completos de los individuos y los útiles del servicio pertenecientes á cada uno de

ellos, se presentan ordenados con simetría admirable; las bombas, de recientes modelos, reúnen con superabundancia cuantos requisitos puedan desearse en casos prácticos; aun en los detalles más secundarios, nada se ha escaseado; escalas y multitud de diversos aparatos para facilitar las subidas ó bajadas rápidas, extraordinarias, en los edificios, casos de necesidad; camillas, un botiquín completo de cirugía; ¡qué más! hasta objetos sagrados para en casos extremos administrar los sacramentos, forman también parte del material de la brigada.

El amor á la patria es fuente inagotable de prodigiosos hechos; la generosidad y abnegación producen héroes, y si á enumerar fuéramos las acciones dignas de fama imperecedera llevadas á cabo por individuos del cuerpo, largo haríamos el inventario; empero citaremos los siguientes, como por vía de ejemplo: En la calle de la Sal se incendió un almacén que encerraba materias inflamables. Rafael Nicolás, albañil, uno de los individuos de la brigada, lanzóse al lugar de mayor peligro, y como si su vida nada valiera, cojió un saco de pólvora, cuya explosión hubiera ocasionado innumerables víctimas, y lo condujo á lugar seguro. También en otro incendio de una droguería de la Plaza Nueva, de Juan Antonio Latorre, á tal extremo llevaron su arrojo, que estuvieron próximos á ser víctimas, sufriendo sin embargo grandes contusiones y quemaduras.

Así mismo suministran ejemplos de semejantes heroicos hechos, los recientes incendios ocurridos el 19 de Marzo y 5 de Junio últimos, en la plaza de San Bartolomé, y junto á la iglesia de San Antolín respectivamente; en el incendio del monasterio de religiosas Agustinas, y sobre todo, en el siniestro del teatro Romea, acaecido en los días 8 y 9 de Febrero de 1877.»

NOTICIAS LOCALES.

Nuestro amigo D. José Agulló, en una carta que ha dirigido á «La Paz» dá las más sinceras gracias á todas las personas que se han interesado por su reposición en el destino que desempeñaba.

El Director del «Urcitano» periódico que se publica en Aguilas, ha venido á visitarnos, lo cual nos ha proporcionado el honor de conocerle y el gusto de ofrecerle nuestra publicación.

Suponé la «Paz» que nosotros hemos dicho que D. Pascual Abellan, al ser nombrado por Real orden alcalde, podía presidir las sesiones sin que la diputación debiera conocer de su renuncia,»

No hemos dicho semejante cosa; hemos dicho más y menos que eso; pero ya que el colega escita al «Clamor» para que nos conteste, y él se reserva el derecho de terciar en el asunto, esperamos que uno y otro, si lo tienen á bien, nos den razones contra nuestro aserto, y si nos convencen de error, lo confesaremos ingenuamente.

«La Paz», pues, levanta un acta á su capricho, y nada nos dice.

El autor del remitido, que publicamos, sobre la egecucion de la sinfonia de «Raymond» por la bauda del Sr. Mirete, nos dice que no quiere entrar en polémicas con nadie, pues su intencion ha sido estimular á los artistas al mejor desempeño de las obras y á que se respeten estas como deben respetarse, tocándolas como los maestros las escribieron.

Dice «La Paz» que ningun editor del «Boletín» ha cumplido todavia con las condiciones de subasta; es cierto, pero hay que distinguir. De las 20 condiciones han cumplido unos diez y nueve y otros no han cumplido ninguna; por eso los que se aproximan tanto á las veinte, nos parecen á nosotros «génios.»

Si lo que se quiere evitar en la venta de carnes es el monopolio ¿se conseguirá esto como cree «La Paz» con la idea de su director de establecer el registro y baja?— Creemos que no. Facilítase la venta y matanza todo lo que se quiera, pero sin el entorpecimiento y novedad del registro y turno, que créanos el colega, nos habia de dar que sentir.

Se ha creado por la Direccion general del ramo, una plaza de peaton-conductor de la correspondencia pública de esta capital á los partidos rurales de Baños, Corvera y Valladolid, en donde pernoctará para salir al dia siguiente sirviendo en el tránsito á Jurado, los Martinez, Mendigos y Baños, con la retribucion de 500 pesetas anuales; la que debe proveerse en licencias del Ejercito y Armada.

Particularmente y con destino á la Casa provincial de Misericordia, se ha sorteado una alhaja procedente de los legados de la señora de Labastida.

AYUNTAMIENTO.

A la sesion que celebró ayer el Ayuntamiento, asistieron los Sres. Alcalde, Meseguer (D. Fulgencio), Garcia Ruiz, Ochando, Illan, Navarro, Flores, Sanchez Caravaca, Calvo, Colombo, Sanz, Montejano, Lorente, Perez Salas, Fontes, Guirao (D. Ricardo), Casalduero, Amazan, Illan Gonzalez, Arques, Marques, Molina, Calafat, Diaz Cassou, Hernansaez, Sanchez, (D. José). Leyóse el acta de la sesion anterior por el Secretario D. Agustín Hernandez del Aguila, y fué aprobada.

El Sr. Fontes dijo que ha estado en la anterior semana encargado del servicio de plazas y mercados, é hizo presentes al Ayuntamiento varios abusos que ha encontrado principalmente en la carnicería y matadero, acordándose que se corrijan por la comision del ramo.

El Sr. Illan Gonzalez, propuso que se le dé al señor Daviu una gratificación por el tiempo que con aplauso de todos ha desempeñado interinamente el cargo de Secretario.

El Sr. Marques, dijo que se autorizara al Sr. Presidente para que la gratificación fuera la que correspondia á los servicios inapreciables que ha prestado.

Dióse cuenta de un escrito presentado por D. Gerónimo Poveda, pidiendo se le abonen unos terrenos de su propiedad que han quedado á beneficio del público en el ensanche de esta poblacion por el lado del Barrio. El Sr. Marques, no queria que pasase á la comision porque seria eteraizarlo; pero el Sr. Illan Gonzalez, dijo que no podia ser por la necesidad de ciertas tramitaciones.

Leyóse una invitacion del Sr. Cura de San Miguel para que el Ayuntamiento asista á la inauguracion del templo de dicha parroquia, y así se acordó.

Se acordó, por informe de la comision de hacienda, no aumentar el capítulo de gastos provinciales hasta terminar el presupuesto corriente.

Leyéronse varias solicitudes que pasaron á las comisiones respectivas.

Aprobáronse varias cuentas informadas por la comision, y con este motivo se puso en duda si un concejalmente alcalde interino, tenia facultades para firmar las cuentas.

El Sr. Casalduero dijo que puesto que no se atacaba la legalidad de las cuentas, lo procedente era que quien creyese vulneradas sus atribuciones pudiera hacer una mocion.

El Sr. Diaz Cassou hizo una declaracion espontánea cual fue la de que en el Ayuntamiento no habria mayoría ni minoría cuando de asuntos administrativos y de interés de la ciudad se tratase; que solo la habria cuando de la interpretacion de la ley se discutiese. Esta aclaracion cayó sobre el Ayuntamiento como lluvia benéfica sobre prado sediento.

Dióse cuenta de otros asuntos que están en tramitacion y pasaron á las comisiones respectivas.

Dejó la presidencia el Sr. Alcalde y la ocupó don Fulgencio Meseguer y acto seguido se dió cuenta de un escrito, firmado por Juan Jose Cuenca, en el cual escrito pide el firmante que acuerde el Ayuntamiento que D. Pascual Abellan es diputado provincial y no puede presidir las sesiones; y el Sr. Meseguer dijo que tratándose de incapacidad de un concejal se citaria para sesion extraordinaria. Con lo que se levantó la sesion, á la que asistió algun público.

PÉRDIDA.

La persona que haya perdido anteayer tarde por los alrededores de la Catedral, un manojito de llaves, puede pasar por esta redaccion, y pagando este anuncio se le darán las señas de la persona que las ha encontrado.

MUEBLES DE LUJO de José María Callejas, calle de la Sociedad, núm. 12

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Lino p. y mr. y Santa Tecla vg. y mr.—Sol en Libra.—Otoño.

VELA Y ALUMBRADO.—Está hoy en las iglesias de Santa Catalina y la Merced.

En la primera por

D. LINO TORRES ABAD Y SU HIJO D. LINO, misas de media en media hora.

Y en la segunda por la intencion de una asociada de Nuestra Señora de las Mercedes, misas de hora.

CULTOS.—Solemne novenario que á la Reina de los cielos María Santísima de las Mercedes, consagra su asociacion piadosa en su propio templo.

Dió principio el martes 16 al toque de oraciones, continuando todos los dias á la misma hora, predicando un Misionero Apostólico.

COSAS VÁRIAS.**CANTARES.**

Escribistes en la arena
y firmastes en la mar,
el viento fué tu correo;
¡Naya una seguridad!

Con venderte no me pagas
lo mucho que te he querido,
aunque tu cuerpo valiera
valor de treinta navios.

¿De qué te sirve tener
esa cara tan hermosa
si tiene tu corazon
espinas como la rosa?

PENSAMIENTOS.

Una mujer que declara su amor es un rey que abdica.

—La luna de miel vá siempre en menguante.

—En otro tiempo, los jóvenes al salir del baile encendian muchos corazones: hoy encienden el cigarro.

—Quien dá al pobre, presta á Dios con usura.

—Si la verdad se muestra enteramente desnuda, es porque la mentira le ha robado sus vestidos.

—La vida es un libro, las «erratas» se hallan al fin.

TRABAJOS DE CAMPO.

Aunque el mes de Setiembre no es el de más actividad en la vendimia, no obstante, se practica en todos los países meridionales y en sitios calientes de otras zonas, atendiendo á su exposicion, casta de uvas y otras muchas circunstancias.

Es la época oportuna para colgar las uvas, ó para abrugarlas del frio y de la lluvia en donde pueden permanecer á cubierto sin cortarlas.

En este mes se señalan las vides que no llevan fruto, ó no llega á completa madurez cuando lo llevan, á fin de ingerirlas ó sustituirlas con otras que lo den. Tambien se marcan las cepas que han de servir, por su robustez y calidad, para la plantacion del año siguiente.

En las viñas en que se pudre la uva por estar situadas en lugares húmedos, es conveniente deshojar por los lados de las vides algunos dias ántes de la vendimia, á fin de que se ventilen, enjuguen y crecen.

Solucion á la charada anterior.**TRO-PIE-ZO.**

La mujer que es «prima» «tres»,
tiene una gran «tercia» «prima».
«Dos» es conjuncion, y el «todo»
prenda de vestir currilla.

ANUNCIOS.

AL MADRILEÑO.—Gran Establecimiento en artículos de tiro para Coche, y en Sillería para montar, y todo lo concerniente á este artículo. Calle de la Trapería, núm. 7.

ROBUSTIANO DELGADO. profesor dentista. Pone toda clase de dientes, desde uno hasta la dentadura completa, y hace todas las operaciones concernientes á su profesion.

Ofrece al público su gabinete, situado en esta ciudad, Plaza de Santa Isabel, número 14.

Horas de consulta, diariamente, de ocho de la mañana á seis de la tarde.

MARMOLISTA.—Nuevo taller de José Irlas, calle de Ruiperez, (antes Mulas), núm. 4, Murcia. El dueño de este establecimiento tiene el honor de ofrecer á este respetable público cuantos objetos se le pidan de marmol de las fábricas y cantarras de Macael, como son: lápidas sepulcrales, blancas y negras de marmol Beljica de primera clase, mausoleos, escaleras macizas y sencillas, lavabos, baños, pilas bañales, idem para agua bendita, agua-maniles, fuentes, jardineras, repisas, pavimentos, chimeneas, fregaderos, morteros, tabletería labrada y sin labrar, y cuanto se quiera concerniente al ramo de marmolería.

La obra que se le encargue sujeta á medida fija se confeccionará con suma exactitud y premura.

Los precios serán muy arreglados como podrán juzgar las personas que le honren con su confianza.

BIBLIOTECA ENCICLOPÉDICA

POPULAR ILUSTRADA.

Director, Don Gregorio Estrada.

Esta Biblioteca se divide en seis secciones, y se puede hacer la suscripcion á cada una separadamente.

OBRAS PUBLICADAS.

Manual de Metalurgia.—*Manual de Aguas y Riegos.*—*Manual de Física popular.*—*Manual de Mecánica popular.*—*Manual de Industrias químicas inorgánicas,* tomos I y II.—*Manual de Química orgánica.*—*Manual del Albañil.*—*Manual de Agronomía.*—*Guadalete y ovadonga.*—*Año cristiano.*—*Novísimo Romancero español,* tomos I y II.—*Manual del fundidor de metales.*—*Manual de cultivos agricolas.*—*Manual práctico de extradiciones.*

Cada volumen, por suscripcion 4 reales, sueltos 6 reales.

El que quiera ver los libros publicados, ó hacer la suscripcion, puede dirigirse al Director de este periódico.

Imp. de EL DIARIO DE MURCIA, San Nicolás, 6.